



创建全国文明城市

第八届全国道德模范卜现运

秉承初心 一心为民

卜现运,男,汉族,1943年10月生,中共党员,新疆生产建设兵团第五师双河市八十四团三连退休职工。

30多年来,卜现运坚守共产党员的初心使命,真情服务职工群众,坚持助人为乐、扶贫帮困,为大家办实事好事,书写了无悔的人生答卷。

致富不忘众乡亲。1963年,年轻的卜现运成为一名团场牧工,一干就是21年。1981年,团场实行家庭联产承包责任制,勤劳能吃苦的卜现运用了3年时间就成为团场

响当当的“万元户”。致富后的卜现运常说,是共产党让我过上了好日子,我要尽自己所能帮助更多人过上好日子。

1996年,同一连队的3名既无种地经验又无资金的贫困职工找到了卜现运,希望他伸出援手。卜现运不仅手把手指导他们种植和养殖技术,还为他们垫资7万元。截至目前,卜现运已为近百户贫困职工垫资300余万元且不收一分钱利息。

热心公益勇担当。八十四团所

在地是冰雹多发区,一场冰雹下来,职工在土地劳作一年的辛苦就全白费了。20世纪八九十年代,团场防雹设施落后,刚富起来的卜现运自己出资3万元,购进一门防雹高炮无偿捐给团场。多年来,他先后为团场基础设施建设、教育事业捐款捐物30余万元。

卜现运退休后,仍然心系团场发展。八十四团主要种植小麦、制种玉米、打瓜等农作物,每年需要大量的滴灌产品,而且团场辖区没有一家玉米烘干厂,每年职工收获的

制种玉米烘干加工也是个大难题。他筹措资金600万元在团场开办公司,主营滴灌带生产和玉米烘干,所有生产岗位优先安排团场家庭困难的职工群众,20余名困难职工在家门口实现了就业,有了稳定的收入。2020年,新冠肺炎疫情发生后,卜现运顶着巨大的还贷压力,一次性捐款100万元支持疫情防控工

作。卜现运荣获全国优秀共产党员、全国劳动模范、新疆生产建设兵团道德模范等称号。

传承优良家风 共建和谐社会

家风是一个家庭的文化氛围,是潜移默化行为习惯,是代代传承的文化基因。家住林州市桂园区红旗社区的王庆云家庭,热心公益事业,邻里相处融洽和谐,赢得大家一致称赞。

王庆云出生在林州市一个普通家庭,他的父亲1964年加入中国共产党,青年时参与了“人工天河”红旗渠的修建,父亲工作勤勤恳恳,多次被评为劳动模范、优秀共产党员。王庆云说,是上一辈人的传承

让他的家庭拥有了和谐包容的家风,养成了热爱祖国、乐于助人、勤俭节约、吃苦耐劳的好习惯。王庆云的妻子王秋香也是一名优秀共产党员,王秋香2007年加入中国共产党,由于工作表现突出、团结同事、热爱家庭,多次被评为先进工作者。王庆云从小受父辈影响,多年来一直热心公益事业,带着儿女们参与爱心捐款,救助弱势群体。

天有不测风云,2011年王庆云下岗了。下岗后的王庆云在经济并

不富裕的情况下,一边打工一边继续做公益。2021年年初,他捐款1万元用于红旗渠应急救援中心搜救犬基地建设。2021年7月,河南发生特大洪涝灾害,王庆云携全家再次为灾区捐款。

为了帮助更多的弱势群体,王庆云加入了红旗渠应急救援中心。自加入红旗渠应急救援中心以来,王庆云参加各类救援任务数百次。为了宣传防溺水知识,他放弃自己的休息时间,走进学校、乡

宣传防溺水知识30多场。2020年,他积极投入公益消杀工作中,为防疫消毒尽微薄之力。2019年,王庆云被红旗渠应急救援中心评为“最美志愿者”。无论在公益救援中还是在基地建设中,王庆云充分展现了一名合格公益志愿者的风貌,团结队友、工作认真,任劳任怨、无私奉献。

树文明新风 创文明家庭

市图书馆

举办“人像摄影”主题讲座

本报讯(记者 张璐)2月10日下午,市图书馆联合市人像摄影协会、文峰区摄影家协会等在市图书馆一楼多功能厅举办《如何创作形神兼备的人像佳作》人像摄影主题公益讲座。

讲座课堂上,河南省人像摄影协会副主席、安阳市人像摄影协会主席史安利作主题为“如何创作形神兼备的人像佳作”的演讲。他结合自身获得国际、国内大奖的多幅摄影作品,分享了30多年的实践经验,进行了深入浅出、通俗易懂的摄影讲解,并

且现场指导学员如何摆姿势、如何抓拍好人像姿态神态、如何构图、如何运用光影效果、如何搭配色彩等知识。

中国摄影家协会会员、安阳市人像摄影协会名誉会长尚红军说,随着单反相机的普及和手机拍照功能的日新月异,全民拍照的时代已经到来。通过举办本次讲座,进一步提高了我市摄影爱好者的摄影技术和艺术审美能力,用相机记录美好生活,创作出讴歌新时代的人像摄影佳作,丰富广大市民群众的精神文化生活。

安阳民俗博物馆

关爱老人在行动

本报讯(记者 张璐 通讯员 王继春)为进一步增强老年人防范诈骗犯罪意识,减少诈骗犯罪案件的发生,切实维护老年人的切身利益,2月20日,安阳民俗博物馆开展老年人防范诈骗知识宣传活动。

活动期间,志愿者为老年人发放宣传传单,向群众普及养老诈骗的多种常见类型、诈骗作案手法等,提醒大

家防疫的同时也要警惕电信网络诈骗,鼓励大家积极举报诈骗行为,增强自我安全防范意识,守护好自己的养老钱,远离诈骗。本次活动共发放宣传材料100余份。通过宣传讲解,进一步提高了老年人的防范电信诈骗意识和对电信网络诈骗犯罪的知晓率、覆盖面、关注度,增强了群众预防电信诈骗违法犯罪活动的“免疫力”,营造全民防电诈的良好氛围。

赓续千年文脉 透过历史看文化

《中国八大古都系列文化丛书·安阳卷》出版发行

本报讯(记者 张璐)近日,由中国文史出版社策划的《中国八大古都系列文化丛书·安阳卷》出版发行。这是安阳古都学会名城古都文化研究的新成果,是迄今为止宣传安阳文化体量较大的一套丛书。

据了解,全书分为三册,共40余万字,书香馥郁,图文并茂。该套丛书卷一《安阳古都风采》由安阳古都学会刘朴兵、安民合著,回溯安阳古都殷商文化的绰约风采;卷二《安阳名城韵味》、卷三《安阳影像图志》由安民编著,分别体味安阳老城的民俗风情、人间烟火,呈现出波澜壮阔的城市发展演进历程。全书赓续千年文脉,透过历史,纵览文化,带您领略安阳七朝古都的绰约风姿和厚重文化积淀。

安阳是一座拥有5000多年文明史、3300多年建城史、348年都城史的古老城市,洹河、漳河哺育的这片文化沃土上,诞生了殷商文明、曹魏邺文化、明清彰德府古城和当代红旗渠精神。殷墟甲骨文是中国最早成熟的汉字体系,是中华优秀传统文化的根脉,它将中国信史上推近千年。殷都、邺都、安阳古城构成安阳名城古都文化的核心蕴涵。该套丛书汇集了安阳古都文化研究的最新成果,在中国八大古都系列文化丛书中率先面世。该套丛书的出版发行,为读者全方位了解认识安阳名城古都文化、增强文化自信、助力构建社会主义现代化活力古都出彩安阳提供有益借鉴。

北关区向阳社区

组织居民学做甲骨文拓片

本报讯(记者 张璐)为加强“五星”支部创建,营造幸福和谐社区,近日,北关区向阳社区开展了家庭亲子手工制作甲骨文拓片活动,旨在以寓教于乐的形式,传承和弘扬中华优秀传统文化。

活动中,主讲人主要从汉字的起源、甲骨文的发现及拓片制作等方面进行深入的解析。在互动体验环节,主讲人手把手教授拓片制作方法,大家踊跃参与,清理版面、上纸、捶打、上墨……活动现场一下子热闹起来。除

了制作甲骨文拓片,社区工作人员还向居民宣传未成年人要多读书、读好书,自觉远离和抵制非法出版物及网络中不良有害信息,保障少年儿童健康成长。活动结束后,每一位小朋友的甲骨文拓片作品都被塑封好,作为一份美好的纪念。

“通过此次活动,孩子们感受到了非遗文化的魅力,增强了他们对中华优秀传统文化的认同感和自豪感,更提高了孩子们的动手能力,开启了心灵的智慧。”该社区负责人说。

让非遗为乡村振兴增添新动能

近日,文化和旅游部、人力资源和社会保障部、国家乡村振兴局公布了66个2022年“非遗工坊典型案例”。

非遗之花扎根民间,致富之路就在脚下。各地各部门积极探索非遗融入和服务乡村振兴的有效机制举措,在非遗产业培育中衔接乡村振兴整体规划,加强政策支持,以非遗工坊为重要载体和抓手,带动非遗工坊及当地非遗项目提升产品设计、市场营销思路、打造过硬品牌,以非遗发展带动乡村产业融合升级,不断提升非遗产品的市场竞争力,让非遗成为带动农民增收、拓展农村就业渠道的增长点,进而助力乡村振兴全面振兴。整合高等院校、科研院所、行业协会等社会资源,搭建非遗技艺传承产学研工坊,完善非遗继续教育体系,定期开展技能培训,培育乡村文化和旅游能人、乡村工匠、非遗代表性传承人等,让非遗在人民群众的当代实践中实现创造性转化和创新性发展,促进更多非遗保护成果惠及人民群众。

创新非遗好产品,为乡村振兴增添新活力。强化保护意识,统筹协调非遗保护与经济发展、城乡建设、社会治理、民生改善等之间的关系,深入挖掘非遗蕴含的思想理念、传统美德、人文精神等,采取多种措施让非遗留下来、传得开、走出去,为当代百姓生活和地方文化发展提供智慧和滋养,用时代精神激发传统非遗新活力。让非遗更好地融入现代生活,培育一批非遗研学旅游产品和演艺作品,建设一批非遗特色景区,创新“非遗+直播”“非遗+文创”“非遗+教育”“非遗+旅游”等模式,大力开展非遗技艺推广宣传及传承活动,让群众更加深入了解、认同和热爱中华优秀传统文化,让“久居深闺”的非遗“飞入寻常百姓家”。

在全面推进乡村振兴的今天,深入开展非遗保护传承,挖掘和合理利用非遗资源,可以为乡村振兴发展增添非遗新活力、为经济社会发展提供新动能。

(据《中国旅游报》)

图说新闻

为深入推进创建全国文明城市工作,打造河清水秀的人居环境,近日,文峰区东关街道组织辖区志愿者对婴儿沟进行全面清理。志愿者们手拿铁锹、笤帚、灰斗等工具,对沿河两岸的杂草及垃圾进行了地毯式清理。经过大家的努力,河道河岸基本实现了河面无漂浮物、河中无障碍物、河岸无垃圾废弃物,净化了婴儿沟两岸环境,确保河道畅通。

(本报记者 张璐 摄)



我骄傲 我的老师是冠军

——河南省体教融合“奔跑吧·少年”冠军进校园系列活动走进安阳见闻

□本报记者 李婧瑜 文/图

“短跑蹲踞式起跑的姿势要领是两手撑地,有力脚在前,后膝跪地,两臂伸直与肩同宽……”“学习竞走姿势有助于你们提升协调力,注意挺胸抬头。”

2月22日,在市东门小学的操场上,身着红色校服的孩子们中间站着几位特殊的体育老师——他们都是田径项目的全国冠军。五年级的学生代表分组跟着几位冠军运动员学习田径基础性动作,只见他们一个个聚精会神,在老师的指导下反复练习,师生之间不时交流,气氛活泼融洽。

“这是我第一次近距离接触冠军,太值得骄傲了。我在学校田径队主教练短跑项目,练体育不仅能强身健体,还能让人变得自信,希望未来我也能取得好成绩!”6年级学生代表董妙珂自豪地说。

当天,河南省体教融合“奔跑吧·少年”冠军进校园系列活动走进安阳,来到第一站市东门小学。孩子们向参加活动的冠军和老师展示了中华武术和田径训练,精彩的集体拳、刀术等展示博得阵阵掌声。

“孩子们特别期待这次与冠军的



段丹丹带领孩子们做热身运动

见面,希望他们在学习体育知识的同时,能够从冠军身上感受榜样的力量,传承体育精神。”市东门小学副校长韩海英介绍,该校是省武术体育传统项目学校、省田径传统项目学校,多年来坚持以体育特色办学,5年时间培养并输送优秀体育苗子200多人,为全市体育事业的发展注入了活力。

作为女子20公里竞走项目的亚洲冠军,安阳籍运动员段丹丹对能够回到家乡为孩子们上课感到高兴和激

动。互动环节,她不仅向孩子们介绍了竞走项目,演示、传授、指导动作要领,还一起做趣味游戏,拉近彼此间的距离。活动结束后,孩子们热情地把她团团围住,拿着纸笔要签名。“我家在安阳县崔家桥镇,14岁进入安阳体校,后来又进入省队、国家队,直到拿到全运会冠军。练习体育确实很磨练意志,这次回来我也想为家乡体育教育事业做点贡献。”段丹丹说,“看到孩子们这么热情我很高兴,希望我们的到

来能让更多孩子爱上体育运动!”

“此次活动会进入我市3所学校,明体和后天,冠军们将前往市东南营小学和市新一中,分别开展足球和乒乓球两个项目的课程。通过开展体育冠军进校园活动,进一步提高了学生的体育综合素质、拓宽了青少年的成才渠道,促进了青少年学生德智体美劳全面发展。”市文广体旅局青少年体育科科长秦志勇向记者介绍,随着“双减”政策实施和体教融合扎实推进,体育部门积极整合师资等资源服务学校体育,活动深受师生的欢迎。“奔跑吧·少年”冠军进校园系列活动的主题是因地制宜组织开展丰富多彩的主题健身活动,带动和影响更多的孩子参加体育锻炼。

据悉,系列活动由省体育局、省教育厅主办,2022年开始,河南省体教融合“奔跑吧·少年”冠军进校园系列活动选择省内31所中小学校进行排球、足球、花样跳绳、武术(太极拳)、田径等11个项目的训练。冠军们走进校园给孩子们进行专业指导,用榜样的力量唤醒青少年运动的潜能,促进青少年增强体质、健全人格、锻炼意志和全面发展,为全面推进体教融合、建设健康中国和体育强国展示榜样力量和传播体育精神。